
인
포

그
래

픽
   ●

 

코로나19 기간, 영국인들이 꼽은 스포츠 생중계 대체 프로그램 

▶ �영국 남성, 기존 스포츠 중계 재방송에 대한 선호도 높아

• �전체 응답자의 22.7%가 기존 스포츠 중계 재방송을 

코로나19로 인해 취소된 실시간 스포츠 중계를 대체

할 콘텐츠로 선택한 가운데, 남자의 응답률(32.3%)

은 여성(13.6%) 대비 2배 가까이 높은 수치를 기록

하였음 

• �한편, 25~34세의 응답률(18.4%)이 타 연령대 대비 

낮게 나왔다는 점도 주목됨   

▶ �영국 여성, 참여형 스포츠 방송 콘텐츠에 대한 선

호 높아

• �시청자가 참여할 수 있는 스포츠 방송물에 대한 

여성의 응답률은 22.5%로, 전체 평균 18.7%보

다 높은 수치를 기록했음 

• �25~34세의 응답률(23.6%)도 타 연령대 대비 

월등히 높아 젊은 여성 사이에서 시청자 참여형 

스포츠 방송 콘텐츠에 대한 선호가 높음을 시사

▶ �영국인, 스포츠 중계에 대한 관심도는 연령대와 

상관성 낮아 보여 

• �스포츠 TV 중계에 대해 “관심 없음”이라 답한 응

답자는 전체의 44.2%인 가운데,  특정 연령대의 

응답률이 전체 응답률에 비해 두드러지게 차이를 

보이지 않음

• �이는 영국에서는 스포츠 중계에 대한 관심도가 연

령대와 큰 상관이 없음을 시사함

기존 스포츠 경기 재방송 시청자 참여형(운동 등) 방송 스포츠 TV 중계 무관심

Q. 코로나19로 스포츠 경기가 취소 및 연기되는 가운데 스포츠 생중계 대신 어떤 콘텐츠를 시청하고 싶은가?(복수응답)
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